

## МЫ СВЯЗАНЫ ДРУЖБОЙ И БРАТСТВОМ НАВЕКИ

В. ЛОБАНОК,

*заместитель Председателя Президиума Верховного  
Совета Белорусской ССР, Герой Советского Союза*

Образование СССР — это один из важнейших факторов, обеспечивших благоприятные условия для переустройства общества на социалистических началах, подъема бывших национальных окраин России, ликвидации фактического неравенства ее народов. В. И. Ленин, заботившийся о подлинном равноправии народов, подчеркивал: «Мы хотим добровольного союза наций, — такого союза, который не допускал бы никакого насилия одной нации над другой, — такого союза, который был бы основан на полнейшем доверии, на ясном сознании братского единства...» (Полн. собр. соч., т. 40, стр. 43).

Время убедительно показало, что настоящий расцвет, экономическое, социальное и духовное возрождение народов, подлинно справедливое решение национального вопроса возможны только в результате их взаимных усилий по созданию новой жизни, пронизанной духом новаторства, творчества, динамизма в условиях социалистического переустройства общества.

Это хорошо видно на примере любой республики. Возьмите хотя бы нашу. Издавна белорус, прозябавший под гнетом царской России, был бесправным и обездоленным, мечтал, говоря словами Янки Купалы, вырваться «к солнцу, к свету». Бедные деревни с курными избами, нищенские урожаи на крестьянских полосках, извечная нужда и голод — вот аграрный облик дореволюционной Белоруссии. А ее «промышленный потенциал» составляли в основном маленькие кузницы, кустарные мастерские. Почти все более или менее сложные изделия из металла приходилось ввозить. В книге Р. С. Попова «Белоруссия и белорусы», изданной более ста лет назад, можно прочесть такие строки: «Есть на Руси немало мест холодных и голодных, но мало можно найти обширных краев, таких скорбных и бедных». Не единожды различные поработители пытались стереть имя белорусского народа, запретить его язык, предать забвению его историю. Первые книги Янки Купалы и Якуба Коласа, изданные на собранные населением пожертвования, конфисковывались, а сами авторы подвергались наказанию.

Вспоминая о тех мрачных днях, нельзя без глубокого волнения и

законной гордости сравнивать их с нашей светлой явью, хотя путь белорусского народа, как и всех других народов нашей Родины, к сегодняшним достижениям был исключительно сложен и тяжел. Под руководством Коммунистической партии мы пришли к ним после легендарного выстрела «Авроры», сквозь годы беспощадной классовой борьбы, всеобщего наступления социализма в городе и деревне, через неслыханные трудные битвы за свободу и независимость нашей Отчизны в Великой Отечественной войне, сквозь нелегкий период восстановления народного хозяйства, дальнейшего строительства и формирования нового общества. Все эти достижения мы всесторонне и полно отразили в главном документе страны — Конституции СССР. «Союз Советских Социалистических Республик, — говорится в ней, — есть социалистическое общенародное государство, выражающее волю и интересы рабочих, крестьян и интеллигенции, трудящихся всех наций и народностей страны».

В годы предвоенных пятилеток рабочие, крестьяне, все трудящиеся Белоруссии, как и других советских республик, широко развернули борьбу за социалистическую индустриализацию и коллективизацию сельского хозяйства, осуществление культурной революции, за укрепление братской дружбы народов. Массовый характер приобрело социалистическое соревнование, ударничество, борьба за овладение передовой техникой и стахановскими методами труда, за строжайший режим экономии и бережливость везде и во всем. Знаменосцами нашей индустрии стали БелГРЭС и «Гомсельмаш». Оршанский льнокомбинат и Могилевская фабрика искусственного волокна, витебские станкостроительный завод и швейная фабрика «Знамя индустриализации» и многие другие предприятия. В 1940 году валовая продукция промышленности восточных областей Белоруссии уже в 23 раза превзошла уровень 1913 года. Решающую победу одержал колхозный строй, благодаря чему посевные площади почти на 15 процентов превыполнили дореволюционный уровень, значительно увеличилась урожайность и производство зерна, картофеля, льна и других культур, возросла продуктивность животноводства.

До Великого Октября в Белоруссии не было ни одного высшего учебного заведения, четверо из каждых пяти человек не умели даже расписаться. А уже в 1921 году в Минске открылся университет, с 1929 года начала действовать Академия наук БССР. В 1940/41 учебном году в республике насчитывалось около 12 300 общеобразовательных школ, где обучалось 1 737 тысяч учащихся, 128 техникумов и 25 вузов с общим количеством студентов почти 57 тысяч человек. Были созданы национальные театры, музеи, расцвело творчество белорусских литераторов, артистов, художников, композиторов, архитекторов. Неизмеримо возрос уровень благосостояния народа.

Важной вехой в нашу историю вошел 1939 год. Когда фашистская Германия, развязав вторую мировую войну, вторглась в Польшу и угрожала захватом Западной Белоруссии и Западной Украины, их под защиту взяла советский народ, его славная Красная Армия. Сбылись чаяния белорусского народа о воссоединении его в единой социалистической республике. Уже накануне Великой Отечественной войны Белоруссия превратилась в развитый промышленно-аграрный район страны, заняла достойное место в семье равноправных братских республик. За большие достижения на всех участках социалистического строительства она была удостоена высшей награды Родины — ордена Ленина.

Война явилась суровым испытанием для всех народов нашей великой Родины. Находясь на западных рубежах страны, наша республика

одной из первых приняла на себя удар полчищ гитлеровской Германии. Под руководством ленинской партии и ее боевого отряда — Компартии Белоруссии трудящиеся республики, как и все советские народы, решительно поднялись на защиту завоеваний Октября, на борьбу за свободу и независимость социалистического Отечества. Все народное хозяйство с первых дней войны перестроилось на военный лад. Предприятия переключились на военное производство, оснащали оружием и снаряжением части Красной Армии, ремонтировали боевую технику. Одновременно проводилась эвакуация. Было перебазировано на Восток свыше ста крупных заводов и фабрик, перемещено более полутора миллиона человек. Они вместе с трудящимися Поволжья, Урала, Средней Азии, Сибири самоотверженно работали в советском тылу, помогали обеспечивать фронт всем необходимым — оружием, снаряжением, продовольствием.

Три года находилась в фашистской неволе белорусская земля. Но воспитанные ленинской партией, социалистическим образом жизни, жители нашей республики, как и все советские люди, не стали на колени перед оккупантами. Они оказывали им активное сопротивление. На всей территории Белоруссии была создана разветвленная сеть подпольных партийных и комсомольских комитетов и организаций. Коммунисты возглавляли и вели за собой большую армию народных мстителей. В 1 255 партизанских отрядах, из которых 997 были объединены в 213 бригад, а 258 действовало самостоятельно, состояло свыше 370 тысяч бойцов. В их распоряжении был готовый к действию скрытый боевой резерв численностью в 400 тысяч человек — мужское население проживавшее в деревнях и городах на оккупированной территории. В постоянной тесной связи с партизанами действовало свыше 70 тысяч подпольщиков в городах, поселках, крупных селах. Таким образом, вооруженные бойцы партизанских формирований, подпольщики, жители городов и сел составляли в целом огромную армию народных мстителей.